

牢记嘱托 感恩奋进

金融

国家开发银行重庆市分行

融入大局踔厉奋发 彰显政策性金融新担当

过去一年，国家开发银行重庆市分行(以下简称“分行”)在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下，全面贯彻党的二十届二中全会和二十届三中全会精神，深入学习贯彻中央经济工作会议精神，紧扣“两大定位”、发挥“三个作用”、建设“六区一高地”，统筹推进重点领域融资保障，以实干实绩为谱写中国式现代化重庆篇章作出积极贡献。

服务打造西部地区高质量发展先行区。建设成渝地区双城经济圈是党中央作出的重大战略决策，为助力更好发挥全国高质量发展的重要增长极和新的动力源作用，分行以双城经济圈建设为重大牵引支持构建现代化基础设施体系，发放基础设施贷款超500亿元。助力打造新质生产力动力源，分行紧扣重庆“33618”现代制造业集群体系与“416”科技创新布局，支持西部(重庆)科学城、两江协同创新区等高能级创新平台建设，发放制造业贷款60余亿元支持京东方第6代AMOLED(柔性)生产线等项目，推动国家集成电路大基金、国开制造业基金在渝投资。

服务打造内陆开放国际合作引领区。全面扩大高水平对外开放，是重庆实现高质量发展的必由之路。分行制定了一体推动服务共建“一带一路”与西部陆海新通道建设方案，聚焦西部陆海新通道建设提供融资超百亿元，有力支持“通道+经贸+产业”联动发展，积极支持金龙湖精密铜管、兴渝投资等企业“走出去”。

服务打造全面深化改革先行区。助力“三攻坚一盘活”改革突破，成立“一把手”任负责人的工作专班，服务国有企业“止损、瘦身、提质、增效”，发放资产盘活贷款超

200亿元，推动国有存量资产价值释放。大力支持地方政府落实落细“一揽子化债方案”，支持有效缓释地方债务风险，融资融智服务做好融资平台市场化转型发展。服务数字重庆建设加力突破，聚焦全国一体化算力网络国家枢纽节点、“满天星”行动计划等重点领域，融资保障两江云计算数据中心、团结湖大数据智能产业园、仙桃数据谷数字经济孵化基地等建设。

服务打造超大城市现代化治理示范区。分行坚守金融为民初心，积极探索超大城市现代化治理新路子，聚焦城建“六大攻坚行动”探索研究投融资新路径并建言献策，在城中村改造、配售型保障性住房建设、历史文化名城保护等领域均实现全市“首单”贷款发放，向“三大工程”领域发放贷款超百亿元。截至2024年末，分行保障性住房、“平急两用”公共基础设施发放额均居全市首位。

服务打造城乡融合乡村振兴示范区。分行紧扣“四千行动”，发放涉农贷款27亿元支持生态特色农业、和美乡村、高标准农田等建设；支持北碚等普惠性养老设施建设；发放生源地助学贷款26亿元，惠及20万家庭经济困难学生，额度及支持人数再创新高；发放转贷款88亿元，支持普惠小微企业超6000户。

服务打造美丽中国建设先行区。制定支持碳达峰碳中和区域金融服务方案，发放绿色产业贷款超130亿元支持一批绿色交通、环境基础设施、绿色建筑与污水处理项目。聚焦江津等长江沿线区县生态保护、绿色发展，发放长江经济带开发性绿色金融贷款，助力重庆在推进长江经济带绿色发展中更好发挥示范作用。

推动政银合作向纵深拓展。分行积极促成总行与重庆市政府高层会谈2次，分行党委班子高频对接走访政府部门、区县和企业，全面深化顶层设计与融资合作。深度参与政府投资项目分类管理、“三大工程”等多项重点工作，联合市发展改革委完成3项课题，参与全市“十五五”规划研究。

牢记嘱托、勇毅笃行。过去一年来，分行实现项目授信超1700亿元，发放贷款超700亿元，对公中长期贷款、基础设施贷款余额保持同业首位，推动殷切嘱托转化为推进高质量发展的铿锵行动。下一步，国家开发银行重庆市分行将持续加强党的领导，继续坚持稳中求进工作总基调，勇担使命、创先争优，强化发挥基础设施银行功能作用，做深做实金融“五篇大文章”，为助力现代化新重庆建设作出新的更大贡献。

梁明明

中国农业发展银行重庆市分行

力行农业政策性金融“巴渝实践”

去年以来，中国农业发展银行重庆市分行在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下，紧紧围绕做实“两大定位”、发挥“三个作用”，扎实推动各项工作开展。自2024年年初至今3月末，累计投放贷款715亿元，贷款余额2401亿元，以实绩实效奋力书写农业政策性金融巴渝实践新篇章。

2024年以来，该行主动融入成渝地区双城经济圈建设，累计向双城经济圈29个区县投放贷款616亿元，占全行总投放额的86%，重点支持西部陆海新通道渝黔综合服务区、渝昆高铁江津北站综合交通枢纽配套基础设施等一批成渝地区双城经济圈建设重大项目、示范项目。落实总行与重庆市政府签订的共建西部金融中心战略合作协议，办理同业业务逾6000亿元，助力西部金融中心建设。依托大通道、大枢纽、大物流、大平台、大口岸的独特优势，累计向交通路网、物流枢纽、仓储设施、港口建设等领域投放贷款70亿元。

重庆属于国家划定的粮食产销平衡区，粮食稳产增产责任重大。2024年以来，该行累计投放粮油贷款56亿元，支持粮油收购市场份额位居全市首位，以政策性金融保障粮食稳产增产，有力筑牢新时代“巴渝粮仓”安全底线。创新粮食“产销联盟”模式，搭建对接平台推动13家产、销区企业签订合作意向，累计授信6.6亿元，推动“北粮南运”战略走深走实。

该行坚持政策解绑早、营销对接早、项目评审早，强化服务政府、服务企业、服务基层意识的“三早三服务”模式，通过专项借款、贷款、货币政策工具等形式，加大对“三大工程”的支持力度，截至2025年3月末，发放城中村改造专项借款金额占全市投放



农发行重庆市分行支持的铜罐驿镇全域土地综合整治工程项目

额的63%。在推动巴渝和美乡村建设和统筹城乡融合发展上，重庆分行支持的九龙坡区铜罐驿镇全域土地综合整治项目，被评为全国首批15个全域土地综合整治试点典型案例。聚焦重庆打造5000亿元级食品及农产品加工产业集群，探索创新“整园授信”模式，以重庆十大食品及农产品加工产业重点园区为服务对象，实行“一园一策、批量授信”，与江津、梁平、万州的4个产业园区签订“整园授信”协议，累计提供意向授信210亿元，信贷支持优化产业链配套设施，促进企业技术更新与成果转化，已实现贷款投放逾22亿元。累计投放农业科技、种业振兴等产业类贷款117亿元，有力地支持了涪陵榨菜、荣昌猪、奉节脐橙、城口腊肉、石柱辣椒、忠县柑橘、酉阳油茶等“一县一品”特色产业的发展。

农发行重庆市分行传承发扬“红岩精神”，深入实施党建领航工程，持续推进支部标准化规范化建

设，锻造坚强战斗堡垒。大力选树先进典型，辖内4个支行获评总行首批“三优百强支行”，部署开展“党建优、业务优、管理优”党组织创建工作，全辖评选表彰“三优”党组织10个，持续激发组织活力。在健全治理体系和提升治理能力的现代化实践中，重庆分行把推动发展作为第一要务，以部署开展“春雷行动”“夏季攻势”等劳动竞赛为引擎，全力写好具有重庆分行特色的金融“五篇大文章”。把风险防控作为永恒主题，扎实开展“信贷基础管理强化年、财会运营管理提升年、内控合规管理巩固年、风险隐患排查治理年”四项活动，持续健全穿透式风险合规管理矩阵。把队伍建设作为动力源泉，先后搭建“繁星计划”“英才计划”等干部量化培养体系，营造“团结、尊重、和谐、共融”的内部环境。

颜悦 石建麟

图片由九龙坡区铜罐驿镇提供

进出口银行重庆分行

勇担使命服务高质量发展 奏响政策性金融时代强音

千帆竞渡，担当者立潮头。作为服务国家战略的政策性金融机构，进出口银行重庆分行始终胸怀“国之大者”，在重庆金融监管局的指导下，以党的建设为统领，坚持金融工作的政治性、人民性，认真贯彻落实市委、市政府各项决策部署，抢抓共建“一带一路”、新时代西部大开发、西部陆海新通道建设、成渝地区双城经济圈建设等重大机遇，为经济社会高质量发展注入强劲动能。

该行认真落实总行与市政府签署的战略合作协议，持续加大信贷投放力度，截至3月末，累计投放贷款1145亿元；各项贷款余额952亿元，一年来累计投放贷款约600亿元，有力支持重庆经济高质量发展。

融入大局担当作为 推动区域高质量发展

2025年政府工作报告明确提到，今年将“推动成渝地区双城经济圈建设走深走实”。为助力双城经济圈建设，进出口银行重庆分行围绕重庆“米”字型高铁网和高速公路网建设，切实加大区域内企业信贷投放力度，占分行各项贷款余额94%，用好成渝双圈主题金融债，已实现30亿元贷款投放助力成渝地区双城经济圈建设。

眼下，重庆正依托通道叠加、物流畅达的区位优势，打造内陆开放综合枢纽，将区位优势转化为开放发展新动能。作为支持对外经贸投资与国际经济合作的政策性银行，进出口银行重庆分行充分发挥专业优势，扎实服务重庆高水平对外开放，为相关重大项目提供全方位服务。

如积极支持共建“一带一路”倡议，发放重庆首笔“一带一路”融资窗口境外投资贷款，支持某企业圭亚那境外铝矾土项目建设，一年来共建“一带一路”贷款余额增幅超30%；切实支持西部陆海新通道建设，推动发行推进西部陆海新通道高质量建设主题债，重点支持重庆国际物流枢纽园、保税港区等西部陆海新通道项目，支持陆海新通道贷款余额增幅超20%，并使用8

亿元主题债资金支持3户外向型制造业企业出口；助力重庆内陆开放高地建设，持续加大对互联互通基础设施支持，完成江北机场航空枢纽建设、渝万高铁、西昆高铁等项目贷款置换审批或发放，支持重庆加密提质高速公路网，贷款支持江泸北线高速、渝武高速等5条高速项目；大力支持外向型制造企业转型升级、跨境贸易和跨境投资等，为中铝高端、中冶赛迪、宗申等制造业客户持续提供政策性服务。

坚守本源服务实体经济 扎实做好“五篇大文章”

做好金融“五篇大文章”是金融服务实体经济高质量发展的重要着力点，也是深化金融供给侧结构性改革的关键所在。进出口银行重庆分行坚守服务实体经济本源，扎实做好金融“五篇大文章”，以涓涓流淌的“金融活水”精准浇灌发展所需、改革所急、民心所向。

2024年以来，分行积极申领使用总行绿色金融债券募集资金，支持华能两江燃机电厂二期工程、云阳县生活垃圾焚烧发电项目等重点项目建设；作为重庆经济技术开发区绿色产业园的主办银行，支持远广环保建设长江绿色创新产业园核心区城市更新项目，一年来绿色信贷余额增幅超50%。

发放“平急两用”公共基础设施贷款列进出口银行系统第一位，支持重庆陆港枢纽公共仓储、荣昌区危化公路港等“平急两用”公共基础设施建设；落地分行首笔支持民营企业上市企业望变电气制造业上市公司并购贷款；为中冶赛迪发放知识产权质押贷款，推动知识产权转化运用落地。

特别是围绕服务现代化产业体系建设，分行着力支持新质生产力发展成效突出。紧扣重庆首笔打造“33618”现代制造业集群体系，着力服务先进制造业和传统制造业转型升级，持续提升政策性金融服务新质生产力的质效。牵头银团支持重庆摩托车龙头企业宗申动力并购隆鑫通用，积极支持赛力斯、智飞生物等新质生产力企业，促进制造业企业转型升级和提质增效；落地重庆首笔技术改造再贷款，支持民生轮船绿色智能船舶示范应用项目设备更新；支持科技企业76户，贷款余额340亿元，制造业中长期贷款余额增幅17%。

万象更新，逐梦者开新局。2025年是“十四五”规划的收官之年，进出口银行重庆分行将全面贯彻党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神，坚定不移加强党的领导，全力以赴推动履职发展，为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献更大力量。

龙江林

汉口银行重庆分行

党建引领践初心 惠民利企赋动能 深耕普惠金融沃土书写新时代民生答卷

普惠金融，既是联系柴米油盐的民生纽带，又是贯通经济动脉的发展密钥。作为扎根山城十五载的金融机构，汉口银行重庆分行坚持党中央对金融工作的集中统一领导，深入贯彻落实党的二十届二中全会和二十届三中全会精神，按照中央金融工作会议部署，牢记“服务实体经济、践行金融为民”的初心使命，坚持“服务本地、服务实体、服务中小”的市场定位，以化风险、促转型为主线，探索践行“1+2+3+4”的转型发展思路，着力打造本土银行、特色银行、质效银行、数字银行，用金融力量描绘重庆经济社会高质量发展的崭新篇章。

党建引领增添动能 凝心铸魂促高质量发展

坚持党的领导、加强党的建设，是金融企业行稳致远的“根”与“魂”。近年来，汉口银行重庆分行充分发挥党建引领作用，不断探索创新党建工作新思路、新方法，以党建引领转型攻坚、深化教育、转变作风、建强队伍，开创了高质量发展的崭新局面。

学思践悟“激活力”，筑牢思想建设基石。该行持续巩固“一体两翼”党群服务阵地，通过“三会一课”、支部主题党日、集中学习研讨、实地参观学习、邀请外部专家授课等形式，强化党员干部的思想政治教育，提升党员的政治素养和党性修养，坚定理想信念，凝聚干事创业的强大合力。

固本培元“筑根基”，提升战斗堡垒作用。该行通过切实发挥书记“头雁作用”，带领全体党员攻坚克难，推动各项工作任务落地见效；同时通过动态调整、科学提拔等选人用人，加强考核激励和内外培训，锻造一支勇于担当、善于作为的基层党组织人才队伍。

正风肃纪“严管理”，营造风清气正良好氛围。该行通过落实谈话制度、开展节前廉洁提醒和警示教育、开展专项检查等，把党风廉政建设和反腐败工作向纵深推进。

惠民利企显担当 服务实体经济提质增效

近年来，汉口银行重庆分行围绕“产品+县域”做实普惠金融，不断加强对重点领域、薄弱环节的优质金融供给，为实体经济高质量发展注入强劲金融动能。该行持续加大对普惠金融资源倾斜力度，制定了一系列针对小微企业的普惠金融政策。坚持落实FTP优惠政策和净息差政策，对符合要求的其他普惠小微贷款在FTP内部资金成本上给予35BP的优惠补贴，经济资本占用系数为基准的75%，切实降低企业融资成本，着力缓解企业“融资贵”问题。

聚焦小微企业、个体工商户、新市民等群体的差异化需求，该行以“定制化产品+场景化服务”破题融资难、融资贵，优化了信贷审批流程，简化贷款手续，提高贷款效率，

创新推出“301饲料贷”“301助业贷”等特色产品，精准对接乡村振兴、小微企业、个体工商户等领域多样化融资需求，确保能够快速获得资金支持。

同时，该行积极拓展服务渠道，打造了线上线下相结合的金融服务体系。线上，打通网上银行、手机银行等电子渠道，并与地方政府、商会、行业协会等共同搭建金融服务平台，享受更加优质、便捷高效的金融服务；线下深入企业一线，不断加强与小微企业的沟通交流，推出“一对一”金融服务方案，精准对接融资需求，量身定制金融服务计划，并积极开展金融知识普及活动，助力企业健康发展壮大，畅通金融惠企“最后一公里”。

民之所盼，金融所向。接下来，汉口银行重庆分行将继续以党的二十届二中全会和二十届三中全会精神为指引，扛牢地方金融使命担当，强化“四个银行”建设支撑保障，持续围绕“普惠金融高质量发展”目标，加快提升数字化赋能，推动普惠金融服务提质扩面，为重庆经济社会高质量发展注入源源不断的金融动力。

赵小玲